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1 ATA DA IV REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM GAÚCHO DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS 

 

2 Aos (04) dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às nove horas, no auditório Mordercil 

3 Paulo de Moraes do Ministério Público do Estado do Rio Grande do Sul (MP/RS), reuniu-se de 

4 maneira presencial, o Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas com a seguinte estrutura. 

5 Presidência: Marjorie Kauffmann, Secretaria de Meio Ambiente e Infraestrutura; Plenária - 

6 Representantes do Governo: Secretaria da Casa Civil, Paulo Roberto Pereira; Secretaria de 

7 Planejamento, Governança e Gestão, Mariana Pessoa; Secretaria da Saúde, André Jarenkow; 

8 Secretaria de Logística e Transportes, Reinaldo Gambim; Secretaria de Inovação, Ciência e 

9 Tecnologia, Suzana Sperry; Secretaria da Agricultura, Pecuária, Produção Sustentável  

10 e Irrigação, Jackson de São José; Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luiz 

11 Roessler, Marcio Vargas; e Fabiani Vitti; Secretaria da Fazenda, Cezar Dal Bosco; Secretaria da 

12 Educação, Patrícia Rochele da Rosa Mairesse de Castro; Secretaria de Desenvolvimento Urbano 

13 e Metropolitano, Samuel Sganzerla; Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Dário 

14 Giovanella; e Casa Militar/Defesa Civil, Everton Dias. Plenária - Órgãos Colegiados: Assembleia 

15 Legislativa, Deputada Delegada Nadine; Federação das Associações de Municípios do Rio 

16 Grande do Sul, Marion Heinrich; Ministério Público do Estado do Rio Grande do Sul, Annelise 

17 Steigleder e Daniel Martini; Companhia Riograndense de Saneamento, Liliani Cafruni; 

18 Federação da Agricultura do Estado do Rio Grande do Sul, Domingos Velho Lopes e Paula 

19 Hofmeister; Federação das Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul, Tiago José Pereira Neto; 

20 Ordem dos Advogados do Brasil/RS, Alessandra Lehmen; Fórum Gaúcho de Comitês de Bacias 

21 Hidrográficas, Júlio Cesar Salecker; e ONG 350.org, Renan Pereira. Secretário Executivo do 

22 FGMC: Ricardo de Carly Luz Andreazza. Além da Presidência e representantes da Plenária, a 

23 edição do IV FGMC contou com a participação especial do Governador do Estado do Rio Grande 

24 do Sul, Eduardo Leite; Diretor substituto do Departamento de Produção Sustentável e Irrigação 

25 do Ministério da Agricultura e Pecuária (Depros/MAPA), Gustavo dos Santos Goretti; 

26 Superintendente do MAPA/RS, José Cleber Dias de Souza; Superintendente do Ministério do 

27 Desenvolvimento Agrário - MDA/RS, Milton Luiz Bernardes Ferreira; Procurador-Geral de 

28 Justiça do MP/RS, Marcelo Lemos Dornelles; Secretário de Agricultura, Pecuária, Produção 

29 Sustentável e Irrigação (SEAPI), Giovani Feltes; Secretário de Desenvolvimento Econômico, 

30 Ernani Polo; e o Secretário de Desenvolvimento Rural, Ronaldo Santini (SDR). Demais 

31 participantes: Federação dos Trabalhadores na Agricultura no Rio Grande do Sul (FETAG), 

32 Guilherme Velten Júnior; Federação do Comércio de Bens e de Serviços do Estado do RS 

33 (Fecomércio-RS), Kátia Roxo; Assessoria do Clima, Daniela Lara e Diogo Heck; Assessoria de 

34 Comunicação, Vanessa Trindade; e demais pessoas da SEMA e público em geral. Cuja 

35 convocação a seguir transcrita, foi enviada a todas as entidades e membros representantes. 

36 CONVOCAÇÃO OF.GAB/SEMA Nº 0378 e 0412/2023: “..Convocamos todos os membros que 

37 integram a Plenária, para participar da 4ª Reunião Ordinária do Fórum Gaúcho de Mudanças 

38 Climáticas, agendada para 04 de maio de 2023, com início às 08h30min até 11h30min. Pauta: 1 
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39 – Painel da Governança Climática do RS; 2 - Lançamento do Plano ABC + RS; 3 – Assinatura de 

40 um Protocolo de Intenções para a descarbonização das cadeias produtivas; 4 -  Fala do 

41 Governador Eduardo Leite; 5 - Deliberações do Fórum; e 6 - Assuntos Gerais. A presidente  

42 abriu os trabalhos com a 1ª pauta comentando que RS já possui ações voltadas à Governança 

43 Climática, esta iniciada já ano de 2010 pela Política Gaúcha de Mudanças Climáticas. Os 

44 projetos prioritários do Governo no eixo do clima, contidos no Programa Avançar no Clima, tem 

45 a Conformidade Climática como um dos seus projetos, desmembrado em Fortalecimento da 

46 Governança Climática, Inventário de Gases de Efeito Estufa (GEE), Análise de Riscos e 

47 Vulnerabilidade Climática, Plano de Ação Climática e Normativas. Ainda prioritários, o 

48 Pagamentos por Serviços Ambientais (PSA), como instrumento econômico que recompensa e 

49 incentiva serviços ambientais. Monitoramento da Qualidade do Ar para medir poluentes 

50 atmosféricos das cidades e o Balanço dos Gases de Efeito Estufa para aferir valores dos gases 

51 em atividades primárias por torres de fluxo. Outros projetos em andamento como EstimaGás, 

52 faz a mensuração dos GEE em aterros sanitários e o Agrigooders, enquanto programa de 

53 recompensa por boas práticas ambientais. O segundo item de pauta, apresentado pelo 

54 Secretário Giovani Feltes teve o lançamento do Plano ABC + RS, que tem como objetivo 

55 promover a adaptação à mudança do clima e o controle das emissões de GEE no setor 

56 agropecuário do RS. A expectativa até 2030 é reduzir cerca de 75 milhões de toneladas de 

57 dióxido de carbono equivalente (CO2e). Para isso, as metas estão no estímulo das 

58 políticas públicas que incentivem a adoção das tecnologias do Plano ABC + RS, complementou o 

59 Secretário Giovani Feltes. A terceira pauta tratou da assinatura de um Protocolo de Intenções 

60 entre o Estado e as federações, no qual objetiva a promoção do Plano de Descarbonização das 

61 Cadeias Produtivas do RS. Assinaram o governador Eduado Leite, Secretária Marjorie 

62 Kauffmann, Secretário Giovani Feltes, Secretário Ronaldo Santini, juntamente com os 

63 representantes da Farsul, Fetag, Fecomércio e Famurs. A quarta pauta teve a fala do 

64 governador Eduardo Leite destacando a importância dos pilares do governo e a importância da 

65 presença do tripé da sustentabilidade nos programas do estado. “...Precisamos ter a 

66 consciência de que a preocupação com o meio ambiente deve estar alinhada com os aspectos 

67 econômicos e sociais. E nosso governo tem a compreensão que é a partir deste posicionamento 

68 que poderemos ter um Estado verdadeiramente sustentável...”,. O quinto item de pauta tratou 

69 das deliberações do Fórum e nesta oportunidade, a presidente Marjorie Kauffmann 

70 apresentou atual composição da equipe da Assessoria do Clima (AsClima) sob coordenação, 

71 Daniela de Lara e dos assessores técnicos Diogo Heck e Ricardo Andreazza. Ainda, Marjorie 

72 anunciou que a assessoria do clima desempenhará o papel de Secretaria Executiva do Fórum 

73 Gaúcho de Mudanças Climáticas e que a coordenadora da assessoria do clima, Daniela de Lara 

74 será a nova Secretária Executiva do FGMC, substituindo Ricardo de Carly Luz Andreazza. Além 

75 disso, foi apresentado a proposta de Regimento Interno do FGMC a ser analisada e aprovada 

76 para a próxima reunião. Também foi apresentado a proposta da arte visual do FGMC sendo 

77 esta aprovada pelos representantes da Plenária durante o evento. Foi confirmado que haverá 
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78 ao menos duas reuniões ordinárias ao longo de 2023, previsto para Setembro e Dezembro. O 

79 sexto item de pauta assuntos gerais, Marjorie passou a palavra para Plenária. Manifestaram-se 

80 Alessandra Lehmen/OAB, colocando à disposição a Ordem dos Advogados para contribuir no 

81 que for necessário para a Pauta climática no Estado Liliani/Corsan à respeito do PSA da Corsan 

82 para apresentar na próxima edição do Fórum, Domingos Lopes/Farsul, destacou o papel do RS 

83 no setor produtivo e do protagonismo do Estado na pauta climática praticado por uma 

84 agricultura de baixo carbono. Julio Salecker/ FGCBHRS, destacou o quanto os impactos do clima 

85 pode impactar nas bacias hidrográficas. Everton Dias/CM-Defesa Civil, propõem a elaboração de 

86 um Plano de Prevenção, mitigação e preparação para eventos de desastres naturais como 

87 também o assunto de Estiagem hídrica.Delegada Nadine/AL, destaca a dificuldade de disseminar 

88 o assunto de mudanças climáticas no interior do estado e cita que desmitificar e tornar atrativo 

89 a sociedade o acesso a este assunto, é parte das obrigações do estado. Nada mais a constar, a 

90 presidente Marjorie Kauffmann agradeceu a participação de todos e nada mais a tratar, foram 

91 encerrados os trabalhos, e por mim, Daniela Mueller de Lara, Secretária Executiva do Fórum 

92 Gaúcho de Mudanças Climáticas, lavrando esta ata que vai assinado por mim, e a Presidente 

93 Marjorie Kauffmann e por todos os membros do comitê que desejarem fazê-lo. Encerrou-se a 

94 reunião às onze horas e cinquenta minutos. 

 

 
 

 

 

____________________________________________________ 

MARJORIE KAUFFMANN 

Presidente do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 

 

 

 

 

 

__________________________________________________ 

DANIELA MUELLER DE LARA 

Secretária Executiva do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 

 


